

政局剧变一年后 叙利亚形势如何

“自去年12月8日政局剧变以来，叙利亚过渡政府对内谋求推动各方力量和解、巩固自身政权，对外积极寻求外交突破、争取获得国际认可。”

专家认为，一年来，虽然在内政和外交方面均取得了一定进展，但叙过渡政府依然面临安全局势脆弱、反恐形势严峻、重建进展缓慢等重重挑战，过渡进程“如走钢丝”。

寻求稳固政权

内政方面，叙过渡政府在政治、安全和经济上采取了一系列措施，以期推进国内政治进程，稳定国内局势，稳固自身政权。

在政治领域，叙过渡政府通过召开全国对话会议、制定“宪法宣言”和举行立法机构选举等政治过渡步骤，充实执政框架。

在安全领域，叙过渡政府推进不同武装力量间的停火与和解。过渡政府与叙库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”签署协议、同意将“叙利亚民主力量”整合进国家机构，与叙利亚德鲁兹派签订实现停火的协议，还推动“叙利亚沙姆解放武装”和土耳其支持的“叙利亚国民军”下属武装派别改旗易帜、整体编入军队。

在经济方面，叙过渡政府通过从阿塞拜疆、卡塔尔、俄罗斯等国获取天然气和石油，使叙利亚电力供应得到明显改善。

谋求外交“突破口”

叙过渡政府频频与各方接触，寻求推进和改善与地区国家以及美俄等方关系。专家认为，叙过渡政府力图采取务实平衡的对外政策，以期赢得更大发展空间。

在地区层面，叙利亚着力继续争取土耳其、沙特阿拉伯和卡

塔尔等国的支持，并推动改善同约旦、黎巴嫩、伊拉克、埃及和阿联酋等周边和地区国家的关系。

中东专家和媒体认为，土耳其、沙特和卡塔尔在叙剧变前就对当时的叙反对派有所支持。艾哈迈德·沙拉领导的过渡政府上台后，得到了上述三国在政治和经济上的持续助力。沙特已宣布与叙方达成约56亿美元的投资协议，并与卡塔尔承诺共同协助解决叙债务问题。

在国际层面，叙利亚积极寻求多方认可。今年10月，沙拉访问俄罗斯并与俄总统普京闭门面谈两个半小时。普京对沙拉说，“俄罗斯与叙利亚始终保持友好关系”。中东专家认为，针对此前与巴沙尔·阿萨德政权关系密切的俄罗斯，沙拉政权力图通过利用俄在叙军事基地等杠杆，争取得到俄方在政治、军事、能源和粮食等领域的继续支持。

颇为引人关注的是，叙利亚与美国的关系呈现“破冰”态势。沙拉于11月访美，成为1946年叙独立以来首位访美的叙领导人。访问期间，美国宣布延长对叙制裁豁免，叙方则同意与美合作打击极端组织“伊斯兰国”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，美国看重叙利亚在地缘政治方面的价值，有加大对叙投入的迹象。美国力图改善美叙关系，意在强化布局中东、维持地区影响，遏制俄罗斯和伊朗，同时撮合叙利亚与以色列建立外交关系。

专家认为，叙过渡政府总体采取了务实平衡的态度。鉴于美国政策多变，尤其是在解除制裁方面变数大，叙利亚不会轻易放弃与俄罗斯的传统友好关系，再加上叙以根本矛盾难以调和等因素，叙利亚过渡政府在外交上不会“完全倒向美国”。

面临多重挑战

虽然在内政和外交方面取得了一定进展，但多重挑战仍在持续困扰叙利亚过渡政府。

其一，政治安全局势不稳。沙拉坚持建立中央集权，而库尔德人等少数族裔和教派则要求实施联邦制或地方分权制，如何统

一国家体制仍是绕不开的难题。另外，过渡政府和“叙利亚民主力量”的整合正陷入僵局，由于双方缺乏互信，相关协议落实困难。

“叙利亚民主力量”目前控制叙北部和东部大片地区，相关地区仍面临武装对峙、冲突频发的局面。叙专家纳迪尔·阿姆里认为，一旦过渡政府与“叙利亚民主力量”发生任何较大规模的军事冲突，都可能给安全局势带来严重后果。

其二，反恐形势依然严峻。反恐不仅涉及叙利亚的安全稳定，也是国际社会对叙利亚的一大关切。叙过渡政府近期在多个省份实施大规模安全行动，抓捕“伊斯兰国”武装分子，还加入了美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟。

叙利亚反恐任重道远，而盘踞在这个国家的外国恐怖作战分子问题尤其令人担忧。由于叙国内安全局势脆弱，“伊斯兰国”等恐怖组织仍有不小的活动空间。叙过渡政府仍须采取有效措施，履行反恐义务，打击所有被联合国安理会列名的国际恐怖组织。

其三，外部安全威胁难消解。以色列在叙剧变后占领戈兰高地上的军事缓冲区和战略要地赫尔蒙山，寻求将叙南部多个省份“全面非军事化”。叙方则要求以色列撤出其新占领地区，双方谈判已陷入僵局。以色列对叙袭击事件频繁发生。

其四，重建工作前路迢迢。叙国内经济和民生危机仍然严重，同时由于美国对叙制裁仍未完全解除，而且国内安全局势不稳，外国投资难以落地。

过去一年，叙过渡政府放开此前的一些经济限制措施，实行自由市场经济，但取消了对大米、燃气、食用油、汽柴油等生活必需品的补贴，叙利亚各类商品价格大幅上涨，民众生活开销一路飙升。

“我每天打三份工，还是无法让四个孩子一日三餐吃饱，家里的电费几乎上涨60倍。”在叙首都大马士革市民穆罕默德·伊马德看来，能否有效发展经济、改善国内民生，或是叙过渡政府能否成功过渡的最大关键。

(据新华社大马士革12月8日电)

阿富汗和巴基斯坦冲突再起

巴基斯坦和阿富汗两国官员均证实，双方12月5日晚在边境地区再度爆发激烈交火。双方均指责对方先“动手”，己方被迫作出回应。阿方12月6日称，此次边境冲突造成阿方5名平民丧生、5人受伤。此前双方在土耳其举行的会谈无果而终，但仍承诺会遵守停火协议。然而，这一协议并未对双方产生较强约束，零星冲突仍时有发生。

今年10月以来，巴基斯坦和阿富汗在两国边境地区多次发生交火。在卡塔尔和土耳其斡旋下，巴阿两国官员10月19日分别证实，双方已达成停火协议。之后，双方就确保实现停火的可持续性举行多轮会谈，但未能取得成果。

11月7日，双方宣布会谈进入无限期搁置阶段，但原先的停火协议仍然有效。巴基斯坦国防部长赫瓦贾·阿西夫称会谈未有成果原因在于阿方不愿签署承诺打击阿境内恐怖主义的书面协议。阿富汗政府发言人扎比乌拉·穆贾希德则称，巴方试图将所有与自身安全相关的责任推卸给阿方。双方不欢而散，使得实现长期和平变得希望渺茫，也让停火协议变得异常脆弱。

分析人士指出，双方的根本分歧仍在于是否对“巴基斯坦塔利班”采取强硬态度。近年来，“巴基斯坦塔利班”在巴境内针对军民目标策划多起恐怖袭击，对巴国民经济与投资环境造成恶劣影响，巴政

府迫切需要将该组织势力彻底铲除。而阿富汗现政府出于普什图族的同族情谊对“巴基斯坦塔利班”往往采取庇护态度。双方的不同立场成为本轮冲突导火索。

停火之后，巴境内依然发生多起恐怖袭击事件，也为冲突再起埋下隐患。巴基斯坦外交部发言人表示，巴方与阿富汗达成的停火协议应严格按照阿方有义务制止跨境恐怖袭击的原则来理解，而不是传统意义上两国间的“休战”。

此外，自今年10月巴基斯坦和阿富汗军队发生武装冲突后，巴基斯坦关闭了与阿富汗的边境口岸，导致人员和货物流动陷入停滞。中断的贸易通道无疑使本已恶化的边境局势雪上加霜。

阿富汗政治分析人士瓦伊斯·纳塞里表示，巴基斯坦的核心诉求是，阿富汗政府将“巴基斯坦塔利班”列为恐怖组织并停止对其支持。但这是阿方无法接受的。

巴基斯坦安全调查与研究中心负责巴阿区域经济互联互通的项目主任朱奈德·雅各布·汗认为，目前巴阿边境关闭、签证暂停等，都让本已紧张的局势更为严峻，极易引发进一步冲突。当前，阿富汗境内潜伏的恐怖分子有向周边其他国家扩散的趋势。希望巴阿双方保持理智，共同采取切实行动打击恐怖主义，专注经济建设，使两国关系重回正轨。

(据新华社伊斯兰堡/喀布尔12月7日电)

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

售 房
市人民公园北门东岭南南路云河丹堤新高层小区：134平方米，3室2厅2卫，双气，双阳台，豪华装修，质量包满意，拎包入住价61万元。13703910933。

**如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者**

出 租

解放区税务局原办公地址（新安路与南通路交叉口东150米路南）现对外出租，有意者请联系解放区机关事务中心。
联系电话：(0391) 2920704

厂房仓库

人才招聘

特价售房，仓库、厂房、住房出租

1.市中心观澜国际小区全新房，经典户型，手续齐全，80平方米、120平方米、69平方米，特价售。2.市区仓库、车间、厂房出租，住房、写字间低价出租。电话：17803852291

招 聘

焦作市解放区学苑路祥瑞设备租赁站招聘男业务员一名。13939158290

个人求职、企事业单位招贤纳士，敬请留意或刊登分类招聘广告

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。广告

地址：焦作市人民路890号 邮政编码：454001 新闻热线：3909990 发行热线：8797555 广告热线：8797666 员工新闻职业道德监督电话：8797444 广告经营许可证豫工商广字01号 全年定价：198元 零售价：1元 上期开印：1:30 印完：3:00 焦作日报社印务公司印刷